

# 福州在工程建设领域全面推广应用电子保函 中小微企业轻装上阵投标

本报记者 唐蔚楠

服务平台(“榕e保”平台)的网页,福州某建设工程有限公司工作人员点击要投标的项目,看到所需的保证金金额后,他没有选择直接转账,而是选择电子保函。从银行、保险公司、担保公司等诸多服务机构里选了一家,电子保函出单后,即完成投标保证金提交。

“以往纸质保函普遍存在办理手续繁琐、周期较长,一趟流程下来往往费时费力。”该工作人员表示,“但现在好多了,福州市工程建设领域招投标推广使用了电子保函,我们投标只要线上办理,由相关机构在线出具电子信用担保凭证,不用跑公共资源交易服务中心,也不用准备许多纸质材料,实在是方便多了。”

近年来,福州在工程建设领域全面推广应用电子保函,大大缩短保函核验环节,减轻了企业尤其是中小微企业缴纳保证金带来的资金压力,降低了市场参与主体交易成本。同时,福州充分发挥公共服务平台作用,开放各方保函担保机构入驻,使投标企业有充分的自主选择权,为市场主体提供更多的便利。

### 【实践成效】

福州市工程建设领域招投标在全省率先实现银行电子保函数字签章功能,以科技手段彻底杜绝虚假银行保函。缩短时限,降低成本,便利投标,保障招标人合法权益,全面推广使用电子保函成为

实现全市招投标全流程电子化监管的重要环节。

此外,福州市持续丰富“互联网+招标”手段,开展跨市、市远程异地评标,服务重大项目;推广在线合同公示,便利招标人;发挥平台市场主体评价功能,及时了解掌握市场主体意见建议,不断提升市场主体体验感,优化营商环境。

目前,电子保函平台已对接14家银行及18家保险公司,共有10352家企业申请开通了电子保函服务,2600多个项目使用了电子保函,共开出650013笔保函,释放保

证金2062.7亿元。

### 【一把手表态】

福州市发展和改革委员会党组书记、主任郑浩表示,市发改委将持续贯彻落实市委、市政府关于打造现代化国际城市一流营商环境的指示精神,牢固树立“一流营商环境就是生产力”理念,以省对市营商环境指标考核为重要抓手,协调各部门多措并举,不断提高全流程电子化监管水平,保障公平竞争,优化工程建设领域招标投标营商环境。

## 优化无止境 营商赢未来

### 【“招标投标”指标】

本指标在福建省营商环境监测督导指标体系中主要衡量招标投标市场开放程度、市场主体参加招标投标活动的便利化水平、市场主体权益保障力度,包含“互联网+招标采购(工程建设领域)”“投标和履约担保”“外地企业参与”“投诉处理”“深入拓展公共资源交易覆盖范围”五个二级指标。

近年来,我市优化招标投标营商环境工作成效明显,在2023年省对市营商环境监测督导中,“招标投标”指标排名全省第一。

### 【亲历故事】

点开福州建设工程电子保函

### 建设两岸融合发展示范区

## 台湾少数民族青少年来榕交流

本报讯(记者 唐蔚楠 欧阳进权)7日下午,一群身穿台湾少数民族服装的青少年穿梭在三坊七巷,吸引了众多市民游客驻足。当天,“童心同行 筑梦未来”榕台青少年交流营活动举行,25名来自台湾金岳小学的师生将在福州开展4天的交流参访活动。

在三坊七巷的爱心树下,孩子们天真烂漫的模样和色彩艳丽的服饰吸引了不少目光,过路的游客纷纷上前询问他们来自哪里,并提出拍照留念。“此前对台湾少数民族不太了解,今天看到这些服饰的颜色与大陆少数民族服饰的颜色很接近。”游客姜雨说。

“这些孩子是四到六年级的学生,大部分是第一次来大陆,他们都感到很兴奋、很新鲜。”台湾金岳小学教师陈念慈告诉记者,此次来福州交流对台湾小朋友而言是一个很好的机会,这些小朋友都是少数民族,他们的居住环境、家庭生活方式和城市不同,希望通过这次活动让小朋友得到锻炼。

“我们希望通过音乐,增进两岸青少年之间的交流。”陈念慈告诉记者,台湾少数民族的特点就是能歌善舞,此次他们准备了五首台湾歌谣,在8日下午“首我在 乐精彩 同欢乐 心连心”红光湖音乐汇活动上表演。

在三坊七巷非遗馆,福州市传统武术协会会长潘立腾带领大陆小朋友向台湾师生展现了儒家拳。表演过后,两岸小朋友自然而然地玩在一起。“我也学了几个招式。”金岳小学五年级学生庄云凡说,他平常生活在宜兰县南澳乡,全校只有30多个学生,感觉福州很发达、街道很美。



台湾少数民族青少年在“爱心树”下合影。本报记者 唐蔚楠摄

### 打造台胞台企登陆第一家园

## 全国首个柑橘类果园碳汇团体标准发布 果园碳汇进入碳交易市场有了依据

本报讯(记者 蓝瑜萍)日前,由省农科院资源环境与土壤肥料研究所和福州市农业农村局联合起草的《柑橘类果园碳汇计量监测技术规程》团体标准正式发布。该规程为国内首个柑橘类果园碳汇计量监测方面的团体标准,为果园碳汇进入碳交易市场提供依据。

果园碳汇,指的是果树通过光合作用,吸收大气中的二氧化碳并将其固定在果树植被和土壤中的过程、活动和机制。柑橘是世界上生产规模最大的水果,柑橘类果园碳汇潜力巨大。目前,国内还没有适用于果园生态系统的碳汇计量监测标准。

起草单位针对果园生态系统

碳库构成与经营特点,以相关科研成果为基础,在相关国家标准、行业标准的指导下,总结制定适合柑橘类果园生态系统碳汇计量与监测方法技术规程。

根据规程,果园碳库包括果树上和地下生物量、枯落物和土壤有机质3个碳库。果园碳汇量,指的是一定时间段内果园生态系统碳储量的变化量,减去生态系统边界内果园种植管理过程中产生的温室气体排放量。

据了解,此次团体标准的发布,有利于推动以增汇为主要目的的果园经营活动,形成一套科学合理、系统实用的果园碳汇方法学,为果园碳汇进入碳交易市场提供科学依据。

## “振龙一号”甘薯苗订单接踵而至 甘薯亩产可达3250公斤,已推广到宁德南平等地

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 王至莹)长乐区湖南镇仙宅村的福建省甘薯(长乐)核心示范基地内,“振龙一号”甘薯苗长势喜人,这个甘薯新品种亩产可达3250公斤。由于产量高,一个个甘薯苗订单接踵而至。

“最近甘薯苗订单量比较大,每天都要发三四趟,我们都在抓紧时间备货。”长乐富农达农民专业合作社相关负责人董锋告诉记者,作为长乐区专注于发展甘薯产业的专业机构,今年开春,合作社就忙于推广甘薯新品种“振龙一号”。

据了解,“振龙一号”是长乐区农业农村局、福建省农科院去年联

合攻关培育的优质甘薯品种。该品种属于早熟型,相比普通品种,长势旺、田间发病率低、结薯率更高。亩产在3250公斤左右,比普通品种多出750公斤。“振龙一号”红皮红肉,薯块呈纺锤形,肉质细腻、口感粉糯。在合作社的不懈推广下,新品种逐渐成为具有长乐地域特色的富农产业。今年开春,“振龙一号”的种植面积已达万亩。

“这种苗结出的甘薯更多,口感较传统甘薯更香甜,在市场上也更畅销。”到仙宅村购买甘薯苗的农户告诉记者,去年一年,仅靠种植新品种甘薯,他就获得近3万元收益,今年他要继续扩大种植面积。

新品种的成功推广,离不开董锋的努力。早些年,董锋在国内外创业有成后回到家乡,看到村民仍在采用传统种植甘薯,辛辛苦作后收成却不高,这让他下定决心大力推广新品甘薯,帮助乡亲们一起致富。而后,在长乐区农业部门和省农技专家的支持下,他成立了富农达合作社。合作社坚持走绿色生态的农业发展之路,有效带动当地农户增产增收。

如今,“振龙一号”不仅在长乐种植,还推广到宁德、南平、龙岩等地,逐步实现助农兴农富农强农。据介绍,“振龙一号”以“甘薯之父”长乐人陈振龙命名。

## 立夏如何养生? 专家建议多食酸味苦味适当午休

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈文艺)5月5日立夏。进入立夏日,我们应如何养生?福州市中医院药学部副主任药师林娟提示,立夏后,昼长夜短,自然的变化是阳气渐长、阴气渐弱,人常容易感觉心烦、燥热、眠差,宜养心保健,多食酸味以固本,多食苦味以清心。

进入立夏,福州气温明显升高,雷雨增多。林娟介绍,此时湿热邪气盛行,人们易患心烦、心悸、失眠、食欲不振、腹胀困倦等病症,养生原则为清心安神,健脾祛湿。

起居方面,立夏过后昼长夜短,要注意晚睡时间最好不要超过晚上11时。夜晚变短,夜间睡眠时间相应减少。夏季气候炎热,人容易疲倦,午间气温高、阳光烈,因此林娟建议,立夏之后,午间应适当休息,调整状态,清心宁神。良好的午睡习惯能降低冠心病的发病率。

饮食调养方面,林娟介绍,中医讲究夏时多食酸味以固表生津,多食苦味以清心降火。市民可适当饮用绿豆汤、乌梅小豆饮等解渴消暑;食用苦瓜瘦肉汤、绿豆粥、薏米冬瓜汤等清热解暑药膳。此外,夏季虽炎热,但饮食宜温暖,少食冷饮、冰镇瓜果,以防伤脾胃、损阳气。清热解暑可食新鲜果蔬,比如西瓜、桃子、草莓、黄瓜等,祛湿可食用空心菜、莴笋、莲子、冬瓜等。

## 一场青年联谊活动 九对嘉宾成功牵手

本报讯(记者 张铁国 通讯员 蓝奕宸 王昊)近日,福州海警局联合马尾区教育工会共同举办“山长海誓 遇见美好”青年联谊活动。70名青年海警与海警执法人员相聚在马尾船政文化公园,开启了一场浪漫的邂逅。

为让初次见面的男女嘉宾快速了解,现场设置了互动问答、才艺展示和趣味游戏等环节。在主持人的引导下,男女嘉宾共同完成游戏。经过一系列游戏活动和沟通交流,男女嘉宾对彼此有了基本了解。在最后的“爱心传递”环节,男女嘉宾鼓起勇气,表达心意。最终有9对嘉宾牵手成功。

## 连江鹅头溪大桥预计年底通车 为全国最大跨径无预应力波形钢腹板组合箱梁桥



连江鹅头溪大桥施工现场。(连融媒供图)

本报讯(记者 林文婧 通讯员 颜园金)记者昨日从福州现代物流城指挥部获悉,福州现代物流城牛溪大道关键节点工程鹅头溪大桥总体建设进度已经过半,预计今年12月底通车。

走进连江鹅头溪大桥项目施工现场,只见吊车、挖掘机、运输车等大型设备运转不息,建设工人忙碌不停。在机器轰鸣中,重达百吨的钢箱梁稳稳地落在桥面上。“现在工人们正在进行右幅桥面钢箱梁吊装作业,计划6月底钢箱梁全部铺设完成,进入桥面预制板安装、水泥浇筑等工序。”鹅头溪大桥项目现场管理技术员帅亚军告诉记者,目前大桥总体建设进度已完成50%。鹅头溪大桥位于福州现代物

流城“城市客厅”,横跨贤义河,是福州现代物流城南北向大动脉之一的牛溪大道关键节点工程,总投资1.3亿元,全长289.25米,桥梁宽40米,也是目前全国最大跨径的无预应力波形钢腹板组合箱梁桥。项目建成后,将加快推进物流城内部路网形成,畅通交通脉络,进一步提升“城市客厅”形象。

交通,不仅代表着基础设施联通,更意味着贸易投资畅通。记者获悉,丹枫大道、丹江大道一期、新城南路(康怡段)等7条道路已试通车;桂贤路、牛溪大道南段等10条道路正在进行路基及管网施工;港后铁路、丹贵公路、新104国道正加速推进……一张外畅内优、互联互通的交通路网正在福州现代

物流城全面铺开,公铁海多式联运发展格局初显。

随着交通不断完善,一批批大项目、优质项目也相继落地。目前,福州现代物流城已落地产业项目19个,总投资达200亿元,其中,中国(连江)海峡国际农产品物流园、天虹电商产业园等4个项目已投入运营,民天国际物流中心、新希望乳业等8个项目在建。

下一步,福州现代物流城将不断完善基础设施和公共服务配套,强化招商选资工作,推动千亿产业新城加速崛起,朝着东南区域物流集散中心、国家物流枢纽重要载体、对台物流枢纽承载基地、海丝国际物流通道门户、现代产城融合示范样板的目标加速迈进。